

## 第六十二集 打破堅冰 - 重返聯合國

### (同期聲)

1970年4月24日，中國第一顆人造衛星“東方紅一號”發射成功。這天夜晚，許多人跑出家門，他們遙望夜空，聆聽從遙遠的太空傳來的熟悉的樂曲聲。第二天，周恩來舉行宴會招待出席印度支那人民最高會議的代表，在會上，周恩來向全世界宣佈了中國衛星上天的消息。

### (同期聲)

這一年的國慶節，北京異常的平靜，因林彪事件的發生，已經準備好的國慶遊行被臨時取消。這時，基辛格第二次來到北京，與三個月前的秘密行動相比，這次的公開訪華日程安排就顯得從容得多。

### 在商討

尼克松訪華細節問題的同時，中國的領導人也密切關注著正在太平洋彼岸召開的一次重要的國際大會。

1971年9月20日，第26屆聯合國大會在美國紐約開幕。從10月18日起，大會就中國代表權問題進行了長達一週的辯論。

10月25日晚，大會就阿爾巴尼亞、阿爾及利亞等23國提出恢復中國在聯合國一切合法權利並立即驅逐台灣的“兩阿”提案，進行投票表決。投票結果是76票贊成，35票反對，17票棄權。

大會以壓倒多數通過了這一提案，宣佈恢復中華人民共和國在聯合國的一切合法權利。在76個贊成票當中，還有英、法、意、加拿大等13個西方國家。為避免尷尬的場面，台灣的代表早已悄然離開了會場。這一提案的通過，使得美國和日本提出的所謂《中國大陸和台灣國民黨“雙重代表權提案”》，還沒來得及表決就成了廢案，這是聯合國成立以來美國遭受的一次“最慘重的失敗”。

11月1日上午，中華人民共和國的五星紅旗第一次在聯合國總部升起，按照中國英文頭一個字母C的排列順序，五星紅旗排列在智利和哥倫比亞兩國國旗之間。一週後，喬冠華率領中國代表團啟程，赴美國參加正在舉行的聯合國大會。

### (同期聲)

11月15日上午10點，當中國代表團成員進入第26屆聯大會場時，身著中山裝的中國代表團團長喬冠華，成為各國新聞媒體追逐的對象。他瀟灑豪放的大笑，被西方媒體形容為“震碎了議會大廳的玻璃”。